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Нині рекреація постає глобальним яви-
щем, що має стабільні темпи зростання, тому 
її вважають одним із перспективних напрямів 
суспільно-економічного розвитку.

В умовах все більшої самостійності управ-
ління регіонами необхідно обґрунтувати основні 
напрямки розвитку рекреаційного природо-
користування. Майже кожний регіон України 
має негативні дані про стан здоров’я населення. 
Так за останні 10 років збільшилася кількість 
захворювань пов’язаних із соціальними та 
професійними напрямами. У зв’язку з такими 
тенденціями особливо гостро стоїть питання 
про охорону навколишнього природного середо-
вищ. Для вирішення цих проблем слід про-

аналізувати широке коло питань, пов’язаних 
з рекреаційним природокористування та його 
розвитком. Отже, забезпечення раціонального 
розвитку стає невід’ємною умовою рекреацій-
ного природокористування.

Є велика кількість досліджень вітчиз-
няних і зарубіжних учених присвячених ре-
креаційному природокористуванню та його 
розвитку. Питанням рекреаційного приро-
докористування присвячені праці таких нау-
ковців як П. Я. Бакланов [7], Н.В. Фоменко [4],  
М.М. Поколодна [10], В.С. Преображенский 
[18]. Проблеми розвитку рекреаційного при-
родокористування відображені у працях  
О.А. Воробйової [19], Б.М. Данилишина, С.І. До-
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казано, що всі існуючі підходи до управління 
комплексом у вимірах сталості можна згрупу-
вати в межах таких концептуальних систем: 
консервативна (орієнтована на використання 
усталених підходів до управління ВГК); адап-
тивна (поєднання як існуючих напрацювань —  
консервативних підходів — так і новітніх — ін-
новаційних принципів організації діяльності); 
інноваційна (використання новітніх підходів до 
управління комплексом). Визначено змістовні 
характеристики (мету, цілі і завдання) системи 
управління сталим розвитком ВГК. Запропоно-
вано концептуальні підходи до формування сис-
теми управління. Показано, що для свого ефек-
тивного функціонування система управління 
передбачає виділення операційного, аналітично-
моніторингового та ресурсної підтримки. 

Подальші дослідження можуть бути спря-
мовані на визначення можливостей імплемен-
тації пропозицій до наявної системи управління 
водним комплексом, дослідження ресурсної 
підтримки цього процесу тощо.
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рогунцова та В.С. Міщенка [20], В.Я. Шевчук 
[21], З.В. Герасимчук [22], Л.Г. Мельник [23] та 
інших дослідників.

Враховуючи нестабільність і динамічність 
економічних процесів, питання розвитку ре-
креаційного природокористування потребують 
детальнішого дослідження для подальшого по-
шуку найбільш ефективних та збалансованих 
його напрямів.

Саме тому в статті проаналізовано сут-
ність рекреаційного природокористування, 
визначено складові та види його розвитку в 
сучасних умовах.

Раціональне використання рекреаційних 
ресурсів стає ключовою проблемою рекреацій-
ного природокористування, оскільки сприяє 
збереженню цих ресурсів та ефективному роз-
витку рекреаційного природокористування. 
Розглянемо спочатку сутність поняття «рекре-
ація». Це можна представити системою захо-
дів, пов’язаних з використанням вільного часу 
людей для їхнього оздоровлення, культурно-
ознайомлювальної та спортивної діяльності на 
спеціалізованих територіях, які розташовані 
поза їхнім постійним помешканням [1–3; 18]. 
Крім того, рекреація — вид діяльності, який має 
чітко виражену природно-ресурсну орієнтацію 
[4]. Але таке визначення не повністю розкриває 
усю сутність цього поняття. У поняття «рек-
реація» включають розширене відтворення 
фізичних, інтелектуальних та емоційних сил; 
відновлення та будування природного сере-
довища, збереження місцевостей з культурно 
важливим значенням; це також найбільший 
сегмент індустрії дозвілля, що швидко роз-
вивається й пов’язана з участю населення в 
активному відпочинку на відкритому повітрі; 
цивілізований відпочинок, що забезпечується 
різними видами профілактики захворювань у 
стаціонарних умовах екскурсійно-туристични-

ми заходами, в процесі занять фізичними впра-
вами. Як бачимо, якщо йдеться про рекреацію, 
то це вже стосується «відтворювання» не тільки 
емоційних, інтелектуальних та фізичних сил 
людини, а й оригінального середовища, екосис-
теми, парку архітектури, всього що пов’язано 
з діяльністю людини (рис 1.).

Отже, еволюція суспільних цінностей 
суттєво змінила уявлення про місце рекреа-
ції в суспільно-економічному житті завдяки 
зростанню її ролі у відтворенні життєвих сил 
людей, впливу на територіальний поділ праці, 
піднесенню економіки окремих регіонів внас-
лідок використання природних рекреаційних 
ресурсів, які є суттєвою складовою природ-
но-ресурсного потенціалу України та мають 
високу екологічну, соціальну цінність, забез-
печують не лише задоволення рекреаційних 
потреб, а й збереження особливих атракцій 
регіонів [5]. 

Розвиваючи рекреацію як одну з галузей 
народного господарства, необхідно враховувати 
те, що вона впливатиме на навколишнє природ-
не середовище та подекуди спричинювати нега-
тивний вплив на нього, а це призводить до зміни 
в ґрунтово-рослинному комплексі та ґрунтовій 
фауні, проникнення чужих, шкідливих видів 
живих організмів, порушення сезонної ритміки 
рослин та ін. А оскільки в процесі рекреації 
природа виступає одним з провідних факто-
рів відпочинку і оздоровлення, відновлення 
фізичних і нервово-психічних сил людини, то, 
посиленої уваги потребують питання, пов’язані 
з природокористуванням.

Природокористування можна розгляда-
ти, з одного боку, як основну форму взаємодії 
суспільства і природного середовища, яка ре-
алізується через систему заходів, спрямова-
них на освоєння, використання, перетворення, 
відновлення та охорону природних ресурсів, і 
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Рис. 1. Сучасне трактування поняття «рекреація»
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відображає зв’язки між виробництвом, насе-
ленням і навколишнім природним середовищем 
[4, 6, 7]. Таким чином, за таким трактуванням 
природокористування розглядається як взає-
модія двох систем: природної та суспільної, чи 
соціально-економічної.

З іншого боку, природокористування мож-
на представити як сферу виробничої та на-
укової діяльності, всю сукупність засобів, які 
застосовує суспільство задля комплексного ви-
вчення, освоєння, використання, відновлення, 
поліпшення й охорони природного середови-
ща та природних ресурсів з метою розвитку 
продуктивних сил, забезпечення сприятливих 
умов життєдіяльності людини [8–11]. У цьому 
випадку природокористування пов’язане з ді-
яльністю людини, спрямовану на вивчення, 
освоєння, використання, відновлення природ-
ного середовища задля забезпечення сприят-
ливих умов життєдіяльності.

З правової точки зору, природокористу-
вання — це закріплення в системі законодав-
ства економічних заходів та стимулів, спрямо-
ваних на забезпечення охорони навколишнього 
природного середовища, екологічної безпеки та 
організованого раціонального природокорис-
тування [12]. Крім того, природокористування 
забезпечує задоволення природних потреб лю-
дини, а спеціальне природокористування ре-
гламентується законодавчо і закріплює право 
фізичних та юридичних осіб на використання 
природних ресурсів [13, с. 105]. 

Ю.Л. Михайлов [26] та Ю.П. Куражков-
ский [25] розглядають природокористування 
як експлуатацію природних ресурсів люди-
ною, виділяючи при цьому як основні етапи 
добуток, перероблення і використання, а вчені 
В.П. Каракін та А.С. Шейнгауз [24], П.Я. Бакла- 
нов, П.Ф. Бровко, Т.Ф. Воробйова [7] стверд-
жують, що процес природокористування по-
винен враховувати оцінку впливу суспільства 
на природу.

Ми погоджуємося з думкою науковців [7], 
що природокористування в цілому можна пред-
ставити у вигляді піраміди, яка складається з 
прямих дій людини, пов’язаних з експлуата-
цією природних ресурсів, а також з наслідків 
дій людини, що забезпечують взаємодію сус-
пільства з природними ресурсами і природним 
середовищем.

Таким чином, під природокористуванням 
розуміють різні форми безпосередньої взає-
модії людини та природних систем, процеси 
у відповідних просторово-часових масштабах 
з метою отримання суспільно значущих про-
дуктів, а також особливості використання сус-
пільством природних ресурсів для досягнення 
цілей соціально-економічного розвитку. За умов 

збалансованої взаємодії суспільства і природи 
та зростання потреб суспільства в рекреації ви-
никає об’єктивна необхідність у планомірному 
використанні природних багатств для задо-
волення потреб, тобто в організації особливого 
виду природокористування — рекреаційного.

Рекреаційне природокористування є 
складовою загальної системи природокорис-
тування. Спираючись на визначення поняття 
природокористування, можна характеризува-
ти рекреаційне природокористування як ра-
ціональне використання природних ресурсів 
для задоволення рекреаційних потреб людини. 
Рекреаційне природокористування у вигляді 
цілісного процесу, описують М.М. Поколодна 
[10], М.С. Нудельман [14], Н.В. Фоменко [3], за-
значаючи, що він поєднує в собі організацію 
рекреаційної діяльності на основі використан-
ня природних ресурсів і умов, задоволення 
рекреаційних потреб населення і запобігання 
негативним змінам у довкіллі під впливом ре-
креаційної діяльності. 

Черчик Л.М. [15] трактує рекреаційне 
природокористування як динамічну відкриту 
систему, в межах якої відбувається взаємодія 
людини і природного середовища щодо ви-
користання його рекреаційних властивостей.  
В.Л. Петранівський та М.Й. Рутинський [16] 
визначають рекреаційне природокористування 
як комплекс заходів, пов’язаних із використан-
ням природних ресурсів з метою оздоровлення 
людини, відновлення її фізичного та психоло-
гічного самопочуття, розширення екологічного 
і культурного світогляду. 

З правової точки зору, С.М. Імашев [17, 
с. 56] розглядає право рекреаційного при-
родокористування як сукупну діяльність по 
формуванню і використанню рекреаційного 
середовища, підкреслюючи, що об’єкти при-
роди є рекреаційними ресурсами тоді, коли 
вони розглядаються з позицій організаторів 
відпочинку.

Узагальнюючи вищенаведені визначення, 
можемо характеризувати рекреаційне при-
родокористування як діяльність, спрямовану 
на використання рекреаційних ресурсів для 
задоволення потреб населення в соціальних, 
культурних, фізіологічних та інших потребах, 
з метою отримання економічної або соціальної 
вигоди, при раціональному природокористу-
ванні та збереженні екологічних та природ-
них властивостей навколишнього природного 
середовища. 

Оскільки, рекреаційне природокористу-
вання здійснюється на конкретних територіях з 
певними соціально-економічними та природни-
ми умовами й має свої особливості, то М.М. По- 
колодна [10] Виділяє такі з них:
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1) рекреаційне природокористування, як 
і інші його види, орієнтоване на використання 
природних ресурсів, але для отримання рекреа-
ційних послуг споживач повинен дістатися до 
місця розташування рекреаційних ресурсів, 
тому споживання їх відбувається в місці їхньої 
локалізації і не супроводиться їх вилученням 
з природного середовища; 

2) природні ресурси визначають рекреа-
ційне використання території та форми рекре-
аційної діяльності;

3) на частку рекреації припадає провідна 
роль у використанні природних комплексів та 
їхніх елементів, які раніше не були задіяні в 
господарському обігу;

4) рекреація — це багатоцільовий вид при-
родокористування, що задовольняє вимоги різ-
них груп рекреантів та оптимально взаємодіє з 
іншими видами природокористування.

Сама ж система рекреаційного природо-
користування формується під впливом зроста-
ючих потреб суспільства в рекреаційних послу-
гах та рівня придатності природно-ресурсного 
потенціалу території для рекреаційного ви-
користання [16]. Тому рекреаційне природо-
користування повинно розвиватися з позицій 
раціональності використання, збереження та 
відтворення природних ресурсів, за науково 
обґрунтованою технологією, що не призводить 
до «перезавантаження» території. 

Як бачимо, рекреаційне природокористу-
вання є невід’ємним елементом господарства 
держави, спрямоване на стимулювання та розви-
ток ключових галузей, виступає каталізатором 
соціально-економічного розвитку, сприяє поліп-
шенню якості життя населення, та має спиратися 
на позиції раціонального природокористування, 
щоб отримати максимально можливий еконо-
мічний ефект при мінімальному екологічному 
збитку. Тому, головним завданням рекреаційного 
природокористування має бути вивчення струк-
тури, динаміки та прогноз розвитку соціальних, 
культурних, природних, економічних напрямів 
відповідно до інтересів людини.

Сама ж діяльність рекреаційного природо-
користування повинна будуватися, виходячи з 
потреб у рекреації суспільства та ощадливого 
використання природних ресурсів без нанесен-
ня значної шкоди навколишньому природному 
середовищу. У сучасних умовах рекреаційне 
природокористування включає не тільки еко-
номічну, соціальну та екологічну складові, й 
інноваційну, тому все гостріше постає питання 
про вичерпність природних ресурсів, та необ-
хідність їх підтримання чи заміни. А зробити 
це можна за допомогою досягнень наукових 
досліджень у рамках інновацій щодо викорис-
тання рекреаційних ресурсів.

Зараз економіка перебуває в умовах висо-
кої швидкості змін, нестабільності та невизна-
ченості, а це впливає на розвиток усіх суб’єктів. 
Тому для забезпечення процесу необхідного 
розвитку треба раціонально використовувати 
ресурси, поліпшувати якість продукції та по-
слуг.

Аналіз існуючих точок зору дає змогу 
виділити такі основні напрями трактування 
поняття «розвиток»: 1) це процес, пов’язаний 
з якісними та кількісними змінами [27–29];  
2) це процес, що характеризує перехід з одного 
стану до іншого, більш досконалого [23; 30; 31]; 
3) це процес, внаслідок якого задовольняються 
потреби підприємства та суспільства [32–34];  
4) це процес, що стосується якісних перетворень 
[35; 36]. Крім того, необхідно сказати й про такі 
точки зору, які розглядають процес розвитку 
виходячи з циклічності. Так Н.Д. Кондратьєв 
[37] акцентує увагу на циклічній регулярності, 
у ході якої на зміну фаз зростання певних по-
казників приходять фази їхнього відносного 
спаду. І. Адізес [38], говорячи про підприємство 
порівнює його з живим організмом, який про-
ходить відповідні стадій розвитку, а І.Ю. Панов 
[39] вважає, що розвиток — це такий феномен, 
що відбувається по спіралі. Подібний акцент на 
циклічний характер розвитку простежується 
також і в дослідженнях О.Є. Кузьміна [40], який 
обґрунтовує, що особливості діяльності під-
приємства залежать від стадії його життєвого 
циклу.

Таким чином, термін «розвиток» можна 
визначити як сукупність змін, що постійно від-
буваються в процесі або явищі при переході 
від одного стану до іншого, від простішого до 
досконалішого (рис. 2).

Характеризуючи поняття розвитку, про-
понується розуміти його як довготривалу су-
купність процесів кількісних та якісних змін у 
діяльності, які приводять до поліпшення стану 
шляхом збільшення потенціалу, адаптації до 
зовнішнього середовища, що сприяє підви-
щенню життєздатності. Виділяють так скла-
дові розвитку: кількісні та якісні зміни, що 
призводять до поліпшення; процесність яка 
характеризується довготривалістю; сукупність 
процесів, які сумарно ведуть до збільшення по-
тенціалу, а це дає можливість адаптуватися до 
зовнішнього середовища формуючи внутрішню 
інтеграцію, що в свою чергу, створює здатність 
до протидії зовнішнім негативним впливам та 
підвищує життєздатність.

Розглядаючи розвиток рекреації, пов’яза-
ний з природокористуванням, важливими є пи-
тання, які стосуються зростання обсягів рекре-
аційного природокористування при збільшенні 
попиту на рекреаційні ресурси, тому необхідно 
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розглядати їх у взаємодії суспільства і приро-
ди, а це розширює вплив людини на природу, 
що іноді призводить до негативних наслідків. 
Тому при здійсненні діяльності, пов’язаної з 
рекреаційним природокористуванням, потрібно 
усвідомлювати про необхідність збереження 
природного середовища при зростаючому зна-
ченні його рекреаційної функції. Виходячи з 
різноманітних типів розвитку, які характери-
зуються різними ознаками, пропонується для 
розвитку рекреаційного природокористування 
виокремити такі типи:

1) за масштабами розвитку: локальний, 
регіональний, загальнодержавний та глобаль-
ний характер;

2) залежно від швидкості розвитку: ево-
люційний та революційний;

3) за характером упроваджуваних змін: 
традиційний, інноваційний;

4) залежно від характеру змін: спрямова-
ний, циклічний, спіральний розвиток;

5) за станом розвитку: раціональний, не-
раціональний, збалансований;

6) залежно від збалансованості розвитку: 
стійкий та нестійкий;

7) за часом дії: ретроспективний, поточ-
ний, перспективний розвиток;

8) за наслідками діяльності: ефективний, 
безкризовий, критичний, катастрофічний;

9) за рівнем розвитку: високий, середній 
низький.

ВИСНОВКИ
Проведене дослідження сутності термі-

нів «рекреація», «рекреаційне природокорис-
тування» та «розвиток рекреаційного приро-
докористування» з позицій поглядів різних  
науковців дає підстави зробити висновок про 
те, що немає єдиної думки стосовно визначення 
зазначених понять, тому на сучасному етапі 
це потребує уточнення та розкриття. В роботі 
запропоновано класифікацію розвитку рекреа-
ційного природокористування, яка докладніше 
розкриває сутність розвитку та дає можливість 
ефективніше ним управляти. Результати дослі-

дження підтверджують, що в наш час потрібен 
якісно новий підхід до розвитку рекреаційного 
природокористування, що забезпечить необ-
хідну якість розвитку.
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Рис. 2. Схема розвитку
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